

历时十月 打掉假劣美容针国内6级销售网络

兰州警方破获我省首例妨害药品管理案 50名嫌疑人落网

玻尿酸、水光针、人胎素、肉毒杆菌素……是很多爱美女士或精致男士在美容保养中常做的项目产品，但是一些非正规渠道购入以及没有相关批文的美容针可能潜藏“美丽风险”。

4月28日记者从兰州市公安局获悉，兰州警方历时10个月，成功侦破了甘肃首例妨害药品管理案，先后抓获犯罪嫌疑人50名，捣毁家庭医美“黑诊所”6处，查处用于存放肉毒杆菌素仓库3处，查获各类品牌注射用A类肉毒杆菌素及其他三类医疗器械31000余件，涉案价值1000余万元，共打掉6级国内销售网络层级，实现了全链条生态打击。



警方查获的肉毒杆菌素及医疗器械。

D 实现全链条生态打击

2023年11月，专案组在前期侦查的基础上扩线深挖，发现兰州籍人员龚某和刘某某夫妻二人长期利用微信等即时通讯工具勾连境内外销售人员，低价购买大量各类注射用A类肉毒杆菌素，通过微信加价囤积后销往全国各地。

经查，龚某、刘某某通过通信软件勾连境外货源，充当国内一级代理，在兰州市城关区某小区租用库房，囤积非正规渠道的涉案毒性药品及医美用三类医疗器械，面向全国范围寄售，而且进货、出售涉案药品频次高，数量大，月均寄售快递1000余单，月均销售额达30余万元，是目前发现隐匿在兰州市范围内囤货量、涉案数额较大的涉医美领域犯罪团伙。据治安支队食药侦大队大队长谢鹏东介绍，龚刘二人反侦查意识强，同城寄售涉案药品均在距离仓库一公里外的指定地点联系快递员收货，且频繁更换地点。为避免仓库地点暴露，他们邮寄快递时从不使用上门服务。办案民警经过一个月的蹲守，结合数据分析，最终确定了涉案药品存储仓库。

同时，专案组发现兰州市共有30人通过龚、刘二人进货涉案肉毒素。这30名人员均系美容美甲、医美行业从业人员，通过低价进货来源不明的注射用A类肉毒杆菌素销售牟利。为有力整治兰州市药品管理秩序，专案组提前邀请检察机关进行案前会商，对涉案药品的认定工作及关键取证要点进行明确。

2024年3月19日，专案组联合兰州市城区四个公安分局及兰州新区公安局发起集群战役。兰州公安参战各单位上午7时同步集结行动，30名嫌疑人无一漏网，捣毁涉案仓库1处，查获各类品牌注射用A类肉毒杆菌素及其他三类医疗器械17000余件。

至此，一条从上游生产到下游末端销售假药链被成功斩断。该案的成功侦破，成功斩断了由境外向我国走私、销售涉案药品的全链条2个，震慑了兰州市医美领域销售假、劣、走私药品犯罪，维护了正常的药品管理秩序。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
通讯员 李玉秀 张军扬 记者 张秀芸

A 医疗美容机构暗藏玄机

2023年5月，兰州市公安局治安支队在调查核实一条涉药案件线索时发现，城关区居民赵某某通过微信渠道以低价购买某境外品牌注射用A类肉毒杆菌素，遂对其开展询问。

经询问发现，赵某某具有医美机构工作经历，其在无相关批准证明文件且明知肉毒素系毒性药品的情况

下，仍通过微信渠道购买低价肉毒素，向其客户注射、销售，涉嫌妨害药品管理罪。

“A类肉毒杆菌素属于国家严管严控的毒性药品，任何个人和未经指定的药品经营企业均不得购销相关制剂。赵某某经营的药品外包装无中文标识，未取得药品相关批准证明文件，

且在购销的过程中对涉案药品未采取专业的储存运输措施。我们经过专门机构鉴定，其销售的肉毒杆菌素产品对人体健康具有严重的危害性。”兰州市公安局治安支队食药侦大队副大队长王宏斌介绍说。鉴于上述情况，治安支队食药侦部门成立专案组，对案件展开扩线经营和深入侦查。

B “关系网”浮出水面

专案组通过对嫌疑人赵某某药品来源的梳理摸排，发现其上线供货人员系兰州市城关区无业人员钱某某。

2023年6月28日，专案组果断出击，在兰州市城关区火车站附近一住宅楼内，现场抓获嫌疑人钱某某，查获其存放在冰箱内的某境外品牌肉毒素5

支。办案民警顺藤摸瓜，抓获无相关批准证明文件且向他人销售、注射肉毒杆菌素的嫌疑人杨某、朱某等4人，捣毁家庭式黑诊所2个。

“涉案嫌疑人杨某、杨某某2人系堂兄弟关系，为牟取利益，勾连境内外销售人员，低价购买大量各类注射用肉毒

素，囤积后加价通过微信销售至全国各地。”办案民警王源介绍说。随着案件侦查的深入，在对低层级嫌疑人进行收网的同时，专案组对涉案人员手机中的上万条信息进行梳理，梳理出涉案人员的关系网，发现他们层级分明，各层级之间交易都很隐蔽。

C 斩断国内供应链条

经过四个多月的侦查，专案组初步掌握杨某兄弟二人销售的涉案肉毒杆菌素来源于以李某为首的犯罪团伙，该团伙在海南省某市租用库房，注册境外通讯工具勾连货源，规避打击，以低价购买囤积大量来源不明的肉毒素杆菌并向全国范围内销售，数额巨大。2023年8月，专案组抽调多个抓捕组，分别前往外地进行实地摸排踏勘。

8月29日，前往广西的民警在南宁市现场抓获嫌疑人员2名，捣毁涉案药

品库房一处，查获杨某兄弟二人购买囤积的各类品牌肉毒杆菌素及玻尿酸、溶脂等三类医疗器械4000余件，涉案金额200余万元。

9月8日，专案组组织精干警力分别在陕西省西安市、河北省邯郸市、吉林省长春市、黑龙江省绥化市抓获通过微信联系货源，赚取差价后向兰州市发货的涉案肉毒杆菌素中间销售人员王某某等5人。

10月20日，专案组在海南省三亚

市某美甲工作室抓获涉案嫌疑人李某等3人，并在美甲工作室旁边的居民楼发现存放涉案药品库房1处，现场查获各类涉案肉毒杆菌素及三类医疗器械8000余件。

至此，该案已抓获犯罪嫌疑人员20名，查获“BOTATOX”“TOX TA”“Fast Tox”“BIENOX”等十几种注射用A类肉毒毒素杆菌及其他三类医疗器械13000余件，涉案金额1000余万元，打掉国内网络销售层级六级。

男子豪购52.6万元金饰 原来是替电信诈骗洗钱

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)4月28日，记者从兰州市公安局七里河分局获悉，近日该局建兰路派出所成功破获一起利用购买大额黄金，涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得案，扣押电信诈骗资金52.6万元。

“警察同志，刚有个人从我们店里买了50多万元的黄金，不看款式、不问价格，我觉得他有很大问题……”4月15日12时许，接到兰州市七里河区某金店负责人给辖区建兰路派出所的电话报警后，民警马尚明立即带领辅警赶到事发金店，找到了这名消费者。

经询问，这名出手阔绰的消费者叫邓某，广西人。据邓某交代，他于4月15日当

天从广西乘坐飞机转机成都到达兰州市，随后通过“纸飞机”软件联系到上线，根据上线指示，使用他人银行卡在辖区金店刷卡，共计消费52.6万元，购买约800克黄金饰品后准备离开。民警通过核查邓某手机、银行卡，最终确认邓某涉嫌电信诈骗洗钱灰产，从其身上现场查获作案手机两部、涉案银行卡两张。经讯问，邓某对使用他人银行卡通过购买黄金饰品掩饰、隐瞒犯罪所得的犯罪事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人邓某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得已被依法采取刑事强制措施，涉案资金52.6万元已被依法扣押。该案涉及全国电诈案件四起。后续打击破案、退赃正在进行。

三个“笨贼”偷到了警察家

4月23日，一辆越野车停在白银某小区附近，随后车上下来的三名男子鬼鬼祟祟左顾右盼进入了小区。

经踩点发现一户家中无人后，一人接应、一人望风、一人用事先准备好的开锁设备打开门锁。正当他们顺利潜入家中伺机实施盗窃时，却被客厅挂的一幅全家福照片吓得仓皇而逃，原来他们精心踩点、配合完美的作案目标竟然是警察之家。

当天17时许，民警胡某接到家人电话，称翻看家中视频监控时，发现有陌生人影闪过，职业的敏锐性告诉他家中进贼了。于是他立即向白银分局刑侦二大队报警。接警后，民警郝晓伟迅速到达现场开展侦查工作，经过走访询问、调取周边

监控并研判分析，锁定了嫌疑人吴某、拓某、王某。

经查，三名犯罪嫌疑人来自陕西，系盗窃前科人员。学习过开锁技术，并购买开锁设备、熔金设备等工具，于近日驾车途经陕西、宁夏、甘肃多地，沿路实施技术开锁入户盗窃。当日，在白银某小区居民家实施盗窃时，发现家中安装有摄像头且主人是警察，随即驾车逃至兰州。办案民警迅速出击，于4月25日将犯罪嫌疑人吴某、拓某、王某成功抓获。

目前，三名犯罪嫌疑人均已被依法采取强制措施，案件正在进一步深挖中。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 滕飞 记者 张鹏翔